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1. Метод і методичні прийоми аудиту 

 

У загальному розумінні метод будь-якої науки - це спосіб дослідження 

явищ, процесів, систем тощо. В основі дослідження складних систем, до яких 

належить аудит, лежить діалектичний метод. Він передбачає вивчення явищ у 

природі й суспільстві у їх взаємозв'язку та взаємозалежності, в єдності та 

боротьбі протилежностей, що відображають об'єктивні закони дійсності. 

У межах діалектичного методу виділяють: 

− дедуктивний прийом (дослідження здійснюють від загального до 

часткового) (Всі лебеді білі → отже, цей теж білий); 

− індуктивний прийом (від часткового до загального) (Цей лебідь білий. → 

Всі лебеді білі).  

В аудиті важливе значення мають обидва прийоми. Дедуктивний 

використовують при вивченні фінансово-господарської діяльності 

підприємства, оцінці напряму та ефективності системи управління, в межах 

якої діє об'єкт. Його застосовують також для характеристики системи 

внутрішнього контролю, яка включає систему бухгалтерського обліку, 

процедури внутрішнього контролю, середовище контролю тощо. Оцінка 

системи внутрішнього контролю дає змогу встановити кількість необхідних 

аудиторських процедур: чим надійніша система внутрішнього контролю, тим 

менше аудиторських процедур може планувати аудитор, до того ж із меншим 

аудиторським ризиком. 

Індуктивний метод дає змогу зосереджувати всю увагу на окремих групах 

процесів, як правило, з найбільшим ступенем ризику. Вивчивши недоліки 

окремих процесів та проаналізувавши частоту їх виникнення, можна перенести 

результати цієї перевірки на загальну сукупність інформації, побачити цілісну 

проблему і сформувати об’єктивні висновки щодо отриманої інформації. Це 

загальні прийоми дослідження.  

На практиці метод аудиту визначається як сукупність прийомів, за 

допомогою яких оцінюється стан об'єктів, що підлягають аудиту. Останні 

поділяються на: 

− методичні прийоми проведення перевірки 

− методичні прийоми її організації. 
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Класифікація методів аудиту 

 

Методи аудиту 

  

Методичні прийоми проведення  Методичні прийоми організації 

   

➢ Фактична перевірка ➢ Суцільний 

➢ Документальна перевірка: ➢ Вибірковий 

− перевірка по суті; ➢ Аналітичний 

− формальна; ➢ Комбінований 

− арифметична. ➢ Із використанням комп'ютерної 

техніки ➢ Підтвердження 

➢ Спостереження  

➢ Обстеження  

➢ Опитування  

➢ Перевірка механічної точності  

➢ Аналітичні тести  

➢ Сканування  

➢ Спостереження  

➢ Спеціальна перевірка  

➢ Зустрічна перевірка   

 

Отже, розглянемо загальнонаукові методи пізнання, які найбільш часто 

застосовуються у практиці наукових досліджень.  

Методи загальнонаукового пізнання 

 
 

Аналіз (грец. аnalysis – розкладення) – метод дослідження, сутність якого 

полягає у тому, що предмет дослідження розчленовується на складові частини і 

кожна із цих частин досліджується окремо.  

Синтез (грец. synthesis – з’єднання) – цей метод дослідження є 

протилежним до аналізу і він дозволяє здійснювати об’єднання елементів 

(частин) об’єкта, який був розчленований у процесі аналізу, встановлюючи 

зв’язки між частинами і даючи можливість пізнати об’єкт дослідження як єдине 

ціле.  

Методи аналізу та синтезу взаємопов’язані. У наукових дослідженнях їх 

використовують, як правило, одночасно. Адже після виконання аналітичної 
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роботи, виникає потреба у синтезі, інтеграції результатів аналізу, створенні 

загальної системи.  

Індукція (лат. іnductio – наведення) – це метод пізнання, за яким із 

приватних фактів та явищ виводяться загальні принципи та закономірності, 

тобто при використанні цього методу логіка мислення розвивається від 

конкретного до загального. Метод індукції особливо ефективно 

використовується у тих дослідження, в основу яких покладено дослід, 

експеримент і спостереження, що надають можливість збору емпіричних 

фактів. Вивчаючи ці факти, дослідник встановлює явища, які мають 

повторювальний характер і на цій підставі вибудовує індуктивний умовивід.  

Дедукція (лат. deductio – виведення) – це метод пізнання, за допомогою 

якого приватні положення виводяться із загальних, тобто це метод переходу від 

загальних уявлень до приватних.  

Дедукція відрізняється від індукції прямопротележним рухом думки. 

Метод дедукції ґрунтується на загальному судженні.  

Аналогія (грец. analodgia – відповідність) – це метод наукового пізнання, 

за допомогою якого досягаються знання про одні предмети чи явища на 

підставі їх схожості з іншими. Умовивід із аналогії – це коли знання про якийсь 

об’єкт переносяться на інший менш досліджений предмет, але схожий з 

першим за суттєвими властивостями та якостями. Завдяки наочності, яка 

властива методу аналогії і дає можливість порівняти й вималювати в уяві 

подібні якості, властивості досліджуваного об’єкту, цей метод отримав широке 

застосування у науці.  

Моделювання (лат. modulus – міра, взірець) – це метод наукового 

пізнання, який полягає у заміні об’єкта, що вивчається, його моделлю, за якою 

визначають, або уточнюють характеристики оригіналу. Обов’язковою умовою 

до моделі є те, що вона має містити суттєві риси реального об’єкта. 

Моделювання активно використовується як у теоретичному (розумові, логічні, 

уявні, математичні моделі), так і в емпіричному (фізичні, речові, діючі моделі) 

дослідженні. Моделювання вважається досить ефективним засобом 

прогнозування впливу зовнішніх факторів на явище, що вивчається та 

прийняття конкретних рішень.  

 

2. Методичні прийоми проведення аудиторської перевірки 

 

Методичні прийоми проведення аудиту:  

− фактична перевірка — перевірка кількісного і якісного стану об’єктів, який 

встановлюється шляхом обстеження, огляду, обмірювання, перерахунку, 

зважування, лабораторного аналізу та інших способів перевірки фактичного 

стану активів; 

− документальна перевірка — перевірка документів і записів, яка може бути: 

− формальна - візуальна перевірка правильності записів усіх 

реквізитів, виявлення безпідставних виправлень, підчисток, дописувань у тексті 

й цифрах, перевірка достовірності підписів посадових і матеріально-
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відповідальних осіб,  

− арифметична - перевірка правильності розрахунків у документах, 

облікових регістрах і звітних формах, 

− перевірка по суті - встановлення законності і доцільності 

господарських операцій, правильності відображення операцій на рахунках та 

включення до статей затрат і доходів тощо, 

− підтвердження — одержання письмової відповіді від клієнта або третіх 

осіб із метою підтвердження точності інформації (наприклад, підтвердження 

дебіторської заборгованості),  

− спостереження — одержання загальної характеристики можливостей 

клієнта на підставі візуального огляду,  

− обстеження — особисте ознайомлення із предметом дослідження,  

− опитування — одержання письмової або усної інформації від клієнта або 

про клієнта,  

− перевірка механічної точності — повторна перевірка підрахунків і передачі 

інформації,  

− аналітичні тести — методи порівняння, як в абсолютних одиницях, так і у 

відносних (індекси, коефіцієнти, відсотки),  

− сканування — безперервний, поелементний перегляд інформації 

(наприклад, перегляд первинних документів щодо руху грошей у касі з метою 

встановлення незвичайного факту),  

− спеціальна перевірка — залучення фахівців вузької спеціалізації 

(наприклад, спеціаліст зі шляхового будівництва, технології тощо), 

− зустрічна перевірка — перевірка у третіх осіб та порівняння з даними 

клієнта відображення взаємопов’язаних господарських операцій; або вивчення 

одних і тих же показників у різних документах клієнта. 

 

3. Методичні прийоми організації аудиторської перевірки 

 

У практиці аудиторської роботи виділяють чотири основних методи 

організації перевірки:  

− суцільна перевірка (документальна і фактична),  

− вибіркова,  

− аналітична,  

− комбінована. 

При суцільній перевірці перевіряються всі масиви інформації без винятку 

щодо господарських процесів, які відбулись у клієнта за період, що 

перевіряється. На підставі суцільної перевірки аудитор робить висновок про 

достовірність, доцільність та законність відображення в бухгалтерському 

обліку і звітності дій і подій, здійснених економічним суб'єктом за весь період, 

який перевіряється. Такі перевірки є найточнішими, а ступінь ризику 

невиявлення зводиться до мінімального. Проте вони потребують дуже великих 

трудових і матеріальних затрат. Тому при проведенні традиційних перевірок 

(обов'язковий аудит або аудит на замовлення клієнта) суцільна перевірка 
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недоцільна. Такі перевірки застосовуються для встановлення доказів та 

визначення заподіяної шкоди в результаті різного роду правопорушень. Як 

правило, суцільні перевірки проводяться на замовлення правоохоронних 

органів. 

Вибіркова перевірка передбачає застосування аудиторських процедур 

менше ніж до 100% масивів інформації, які дають змогу аудитору отримати 

аудиторські докази і, оцінивши окремі характеристики вибраних даних, 

поширити дієвість цих доказів на всю сукупність даних. Ризик невиявлення 

збільшується, оскільки за межами вибірки можуть залишатися факти порушень 

та помилок. Тому аудитор повинен уважно формувати вибірку з урахуванням 

мети аудиту, сукупності даних (генеральної сукупності) і обсягу вибірки. 

Вибірка повинна бути репрезентативною, тобто відображати всі основні 

властивості генеральної сукупності. Вибірковий метод перевірки дає змогу 

аудитору з найменшими витратами отримати результат про довіру до системи 

внутрішнього контролю суб'єкта господарювання та скласти думку про 

достовірність, доцільність і законність господарських операцій, відображених у 

бухгалтерському обліку і звітності. 

Якщо при вибірковому дослідженні встановлені серйозні порушення або 

помилки, то відповідна сукупність інформації повинна бути перевірена 

суцільним методом.  

Аналітична перевірка — це оцінка фінансових показників за допомогою 

вивчення вірогідних залежностей між ними. 

Комбінована перевірка — це поєднання суцільної, вибіркової й аналітичної 

перевірок. 

Аудиторська перевірка — це складний і тривалий процес. Аудитори 

постійно працюють над тим, щоб максимально скоротити час перевірок, не 

знижуючи при цьому їх якості і не збільшуючи аудиторського 

підприємницького ризику. Вирішення даної проблеми можливе лише за умови 

формування чіткої методики аудиту, під якою мають на увазі послідовність і 

порядок застосування окремих методів аудиторської перевірки та її організації 

з метою встановлення об’єктивної істини щодо зібраної інформації і доведення 

цієї істини через аудиторський звіт до користувачів фінансової звітності й 

аудиту. 

Складовою частиною методики аудиту є аудиторські процедури. 

Аудиторські процедури — це відповідний порядок і послідовність дій аудитора 

для одержання необхідних аудиторських доказів на конкретній ділянці аудиту. 

 

4. Загальні етапи аудиторської перевірки 

 

Кожний аудитор самостійно обирає послідовність проведення 

аудиторської перевірки, виходячи з особливостей підприємства, умов договору 

з клієнтом, а також свого практичного досвіду. Застосування апробованих 

методів аудиторської перевірки дозволяє мінімізувати аудиторський ризик і 

провести аудит у стислі строки. В процесі перевірки можна виділити такі 

традиційні етапи: 
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1. Підготовчий: ознайомлення з підприємством, визначення основних 

напрямків перевірки, підписання договору та планування  

2. Проміжний: здійснення поглибленої оцінки системи бухгалтерського 

обліку та внутрішнього контролю, оцінка аудиторського ризику, складання 

загального плану і програми аудиту 

3. Основний: фізична перевірка активів підприємства та документальна 

перевірка рахунків бухгалтерського обліку, фінансової звітності  

4. Заключний: складання звіту про проведену аудиторську перевірку та 

аудиторського звіту про достовірність перевіреної звітності; акту приймання-

передачі виконаних робіт за договором на проведення аудиторської перевірки 

 

 


